

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles el ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NÚMERO

19.747

AÑO

XLIV

TARIFA DE SUSCRIPCIÓN.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península un mes, tres pesetas; un trimestre, siete pesetas; un semestre, trece pesetas; un año, veintidós pesetas.—Las de fuera, pago adelantado.—Número suelto, diez céntimos.  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en 1.ª plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios: cada centímetro id. en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Apartado Correos, núm. 56

Domingo 15 de Enero de 1922

No se devuelven los originales

## Cuadros de miseria

### Los niños abandonados

Mon cœur s'ouvrit à mille sentimens de plaisir. *El abate Prevost.*

Las miserias sociales, las lacras y las laceraciones de algunos seres parece que han sido puestas en el camino del progreso para hacer pensar en nuestra imperfección y para hacer sentir las fuertes emociones, señalando dos caminos: el del egoísmo, que procura apartar fuera de sí esas visiones dantescas, de miseria y de dolor, que se producen en los bajos fondos de esta sociedad, y el camino del altruismo, haciendo el bien por el bien mismo, o por las prácticas cristianas de la caridad, enjugando las lágrimas del vencido y amonizando las amarguras de los que son constantes víctimas de la miseria y del abandono.

Los que siguen el camino interesado de la indiferencia, llevarán el castigo de no producirse en sus almas la fuerza propulsora que determina la buena obra, el cumplimiento de un deber en las prácticas de misericordia. Para los que, en cambio, rompieron el hielo de la indiferencia y siguieron el camino de la emoción, del sentimiento de piedad ante la desgracia y cruenta desventura de otros seres, serán los que disfruten de las inefables satisfacciones, y al practicar el bien podrán decir como el personaje del abate Prevost, en «Manon»: «Mi corazón se abre a mil sentimientos de placer», ya que es feliz aquel que en el balance de su actuación en las horas del día, ha podido realizar o cooperar a una buena obra, poniendo en su haber una nueva presea a su personalidad moral.

En estos días cuarentos para el miserable en el que se ceba la adversidad por la carencia de abrigo y alimentos, en estas noches crudas en que el invierno deja sentir con gran fuerza el rigor de la helada, hay muchos seres que duermen en miserias estancias y algunos que si siquiera un pobre cobertizo defiende el relente de la noche que cae sobre sus ateridos cuerpos.

El que quiera observar estos cuadros de dolor, propios para arrancar la sublime inspiración sentimental de apóstoles o rebeldes que han producido especialmente en la Europa Oriental esa literatura, llena de crudeza de verismo y de fuerza emocional, demoliendo viejos principios, anatémizando visiones que algunas llegaron a una triste realidad; los que se propongan poner sus sentimientos y llevar su caridad a la verdadera necesidad y quieran ver un cuadro desgarrador de abandonados...

Los pobres que en esos lugares de la ciudad procuran mitigar el dolor de su triste vida, son buenos y merecedores de amparo, porque de no ser así, en extraña paradoja, buscarían la liberación en el delito, ya que, como mal menor, encontrarían en la cárcel un techo, un alimento y un abrigo.

En el pasado invierno murió helado en plena calle uno de estos desventurados y recientemente fué recogido otro joven medio muerto de frío y de hambre.

Por deber y por decoro social no pueden seguir estos desgarradores espectáculos, porque ante toda dificultad y obstáculo está el respeto a los sentimientos, a los preceptos del cristianismo y a la dignidad humana.

Hágase, practíquese con más intensidad la caridad oficial o particular, para que los corazones, en la íntima satisfacción de las obras de misericordia, «se abran a mil sentimientos de placer.»

Simón G. MARTÍN DEL VAL

En las próximas visitas se procurará ir dotando a los soldados de aquellos objetos y prendas de que están más necesitados, así como se enviarán algunos muebles para su mayor comodidad.

Nos congratulamos de que tan caritativa Asociación alivie, con sus auxilios morales y materiales, la estancia en el Hospital de nuestros soldados.

Caridad para un ciego

En la Posada del Rinconillo se alberga el joven Antonio Eravo, pobre ciego, carente de recursos, hasta para las necesidades más imprescindibles de la vida.

Las personas pudientes harán una verdadera obra de caridad socorriéndole para que pueda atender a su sustento y regresar al pueblo de Gubantes (Málaga), de donde es natural.

Anunciándose en EL DEFENSOR DE GRANADA, puede usted anunciar sus ventas

## Asociación de Funcionarios Municipales

Anoche celebró sesión la Junta Directiva de esta Asociación asistiendo su presidente don Julio Pareja y los señores don Angel Notario, don Enrique Parro, don Manuel Machado, don Antonio Muñoz García, don Blas Marín y don Francisco Rico, secretario.

Después de dar lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada, se aprobó también la determinación de la presidencia de haber hecho efectivo el donativo de cien pesetas para la suscripción iniciada para obsequiar a los soldados de nuestra guarnición en África.

Oídas las manifestaciones del tesorero señor Parro, de que apesar de las gestiones que se han practicado cerca del cobrador de esta Asociación, no ha ingresado el importe de los recibos cobrados que asciende a 144,55 pesetas, por la liquidación de los meses de Febrero a Septiembre del año anterior, se acuerda que se le comunique que si en el término de trece días no hace efectivo el ingreso se pase al juzgado.

Por último se acordó que la junta general reglamentaria para la renovación de cargos de esta directiva, se celebre el viernes 20 del actual a las seis de la tarde, en primera cita y a las seis y media en segunda.

## Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7

Casa del «Heraldo»

## Reclutamiento y reemplazo del ejército

Los sustitutos para Africa

El Diario Oficial inserta una real orden resolviendo favorablemente un determinado número de instancias promovidas por los interesados o sus representantes, en solicitud de que se les conceda sustituirse del servicio de Africa, en atención a que con anterioridad a la real orden circular de 23 de Mayo del año próximo pasado (D. O. número 116) habían hecho su ingreso de sustitutos con sujeción a lo dispuesto en las de 22 de Septiembre y 22 de Noviembre de 1920 (D. O. números 214 y 230) y teniendo en cuenta lo prevenido en el párrafo 2.º del artículo 6.º de la de 31 de Octubre último (D. O. número 143), el Rey (q. D. g.) se ha servido acceder a la petición de los interesados.

## DE VIGILANCIA

Hoy marcha destinado a Málaga, el que durante mucho tiempo fué en esta ciudad inspector de policía, querido amigo nuestro don José López Contreras.

Durante su actuación de éste en nuestra ciudad, supo conquistarse el señor López Contreras infinitas simpatías en todas las clases sociales.

Desearnos al celoso funcionario muchas prosperidades y aciertos en la vecina ciudad.

## Instrucción pública

Escuelas.—Se nombra director de la escuela graduada de Linares (Jaén), a don Juan Centeno Azavedo.

Normales.—Se nombra auxiliar de Pedagogía de la Normal de Avila, a don Santiago López Tamayo, y de Ciencias de la Normal de Salamanca, a doña Elvira Gutiérrez Alonso. Aquino.

## UN HURTO

En la noche del 7 del actual, sujetos desconocidos, robaron en la Casilla del Atajadero, de Moreda, dos arados, propiedad de don Manuel Cobo.

Denunciado el hurto a la Benemérita, ésta practica gestiones para la busca y captura de los ignorados autores.

## Aviso interesante

La Compañía General de Asfaltos y Portland Asfalt, en vista de los anuncios que se publican de su cemento, por distintos personas de la su representación, advierte y declara para gobierno de sus consumidores, que la única casa autorizada por esta Compañía para la venta de su cemento marca Asfalt, en la provincia de Granada, es la de su Representante exclusivo en la misma, señor don Miguel Sánchez Guardiola, cuyo almacén está situado en la plaza del Azúcar, no respondiendo por lo tanto de la legitimidad del cemento, que aún llevando nuestra marca se adquiere en otras procedencias.

Barcelona 11 Noviembre de 1921.—El Gerente, Luis Ferrer y Vidal.

## Postal de la semana

Siendo un hombre competente, sus hechos dan testimonio en el momento presente del Consejo, don Antonio deja de ser Presidente.

Visitó africana tierra La Cierva, y unos micos trajo. Con la gravedad que encierra pues dejó con gran trabajo el ministerio de Guerra.

El que los Bancos salvó y a Cataluña proteje y el arancel no arregló, no sé como Hacienda deje el don Francisco Cambó.

Con su buena fe notoria su misión no ha terminado, y por fuerza perentoria el ministerio de Estado deja González Hortoria.

En ocasión peregrina fué ministro a su manera poco hizo el de Marina y ahora deja la cartera el marqués de la Cortina.

Do la antitesis se vé sin ser carta propicia sin fruto su estancia fué en el de Gracia y Justicia Francos Rodríguez José.

Cuando ya apunta el destello de una próxima elección casi con el agua al cuello, el de la Gobernación deja el conde de Coello.

Entre laudos y contrarios no fué ni alto ni bajo y sin pasar malos ratos la cartera de Trabajo abandona el señor Matos.

Nada en concreto salió en de las letras republicana mientras lo desempeñó su cargo en Instrucción pública, dimitió el señor Silló.

En tan crítico momento sin que gran servicio preste no sé si triste o contento cesa en su cargo Maestre de ministro de Fomento.

Cada cual en su papel quiere lavarse sus manos elaborando un pastel y... allá que los ciudadanos se las arreglen con él.

## FORILLO

## IN MEMORIAM

El doctor García Solá

El eminente doctor, sabio catedrático é ilustre exrector de nuestra Universidad Literaria, que en vida se llamó don Eduardo García Solá, ha fallecido piadosamente en el Señor, pero su memoria imperecedera perdurará entre nosotros como este la luminosa de una vida consagrada al estudio y al amor. Al estudio, porque en las hiles del saber conquistó gloriosa fama mundial; sus obras la prepararon por todos los ámbitos, hasta el punto de que fueron traducidas a todas las lenguas; y de amor, porque fué siempre gran patriota, firme creyente y padre amantísimo, dechado de virtudes.

Los que tuvimos la dicha de tratarle fuimos siempre sus devotos, reconociendo en él al gran amigo, al virtuoso de la amistad noble, franca y sincera del que fué por tantos motivos caballero cristiano de la estirpe de los sabios y prudentes.

Su tararac insinuoso y característico descubría en el hombre de conciencia limpia, de alma generosa, que musita espontáneas notas musicales salidas sin duda alguna del espíritu benigno y genial que en su pecho residiera.

Sus compañeros de cátedra le veneraban con admiración profunda; sus discípulos lo querían entrañablemente y no olvidaron jamás sus sabias advertencias y amorosas lecciones de profundo y eminente pedagogo.

La imponente manifestación que ayer presenciara a su entierro, corroboraba cuanto pudieramos añadir en justo homenaje postumo a sus excelentes merecimientos.

Granada entera desfiló ayer y anteayer por la morada del ilustre prócer, ávida de expresar sus simpatías y mayores respetos a la atribulada familia del finado.

Descanse en paz el infatigable obrero de la inteligencia y del saber, cuya pérdida lloramos todos, y sirvan estas expresivas líneas de lenitivo al legítimo pesar que embarga a los suyos, asociada al hondísimo que siente el más humilde en el incontable número de sus deudos y admiradores.

AMEVE

## Ecoss de sociedad

Se encuentra en Granada, donde pasará unos días acompañado de su distinguida señora, el Inspector del Banco Matritense y representante de La Tribuna, don Miguel Cabeza de Vaca.

—Ha regresado de Madrid, donde ha dado unas notables conferencias en la Casa del Pueblo, el catedrático de esta Universidad e ilustre tribuno don Fernando de los Ríos Urruti.

—Ha regresado de Antequera, don José de Luna Pérez.

—Acompañada de su distinguida familia, ha marchado a Almuñécar la señora doña Paula Márquez, viuda de Rubio.

—De Huércal Overa regresó don Francisco Cascales Bernal.

—Se encuentra en nuestra Ciudad, el rico propietario de Mairena, don Francisco Ruiz Ruiz.

—También ha regresado a nuestra Ciudad, después de pasar unos días al lado de su familia, don Miguel A. Quijano Bautista.

—Regresó de Béznar, la señora doña Matilde Pedraza.

—Se encuentra en Granada, procedente de Sevilla, don Nicolás Jiménez.

—Ha salido para Arjona, don Luis Andrade y Vanderville.

## CRÓNICA

### ¡POBRES NIÑOS!

He sentido honda lástima por esos tiernos seres que pululan por calles y plazas sin más amparo que el que les prodiga la cristiana caridad.

He sentido profunda dolor, porque he visto que esos niños, más tarde, serán... ¡oh, fatalidad! cosa alguna que no sea ciudadano consciente y, por ende, hombre perfecto.

Muchas veces, muchas, he meditado en su estado presente y en el futuro y mi meditación ha tenido como epílogo banarse mis pupilas en amargo llanto.

He llorado, y he sentido al propio tiempo repugnancia y cólera hacia ese Gobierno que les desampara, dejándoles que la Vida, esa Vida miserable, hampona, les convierta en perfectos asesinos o ladrones; para que más tarde, consuman sus años en cárceles o presidios.

¡Oh, dolor! Abandonar al niño, olvidando que será mañana el constituyente de la Sociedad; desampararle sin tener en cuenta que en sus manos está el porvenir y futuro engrandecimiento de la Patria.

Hay hombres, como son los que en nuestra capital integran La Divulgación y defensa de los derechos del niño del loable Centro Artístico que, en la medida de sus fuerzas, laboran incansablemente por visular esa plaga de niños desamparados, proporcionándole cultura.

Pero, no; no son los particulares los que solamente deben obrar a favor del niño, es el Gobierno, ese padre de la Nación, cuyo ministerio no es otro que velar por ella.

Que funde escuelas, que hacen falta; que funde cantinas, que son tan necesarias; que tienda, en fin, su mano cariñosa a esos niños que, por azares de la fortuna, se encuentran solos, olvidados, hambrientos de pan y cultura.

¡Oh, si todo el afán de una Nación fuese proteger a los niños!

¡Oh, si su único anhelo fuese educarlos! ¡Cómo al transcurso de unos cuantos años cambiaría por completo! ¡Cómo escalaría considerablemente los peldaños de la absoluta civilización!

## El Defensor en Marruecos

### Con la columna de Larache

(De nuestro redactor)

Amplio detalles del primer avance dado desde el sector de Teffer por la columna Larache para enlazar con la que viene desde Xauen sobre terrenos del Jomá.

Columna Barrera salió de su campamento general Muirens al amanecer compuesta por Policía, Regulares, batallón de cazadores, Cataluña, Ciudad Rodrigo, Las Navas con sus ametralladoras, batallones expedicionarios de Bailén, Cuenca, Constitución e infantería Marina con sus ametralladoras, tres baterías artillería, tres compañías de ingenieros con material de fortificación para tres posiciones de a tres tiendas, tres ambulancias montadas, servicio de intendencia, parque móvil de municionamiento y varias estaciones ópticas.

Cuando las fuerzas no han terminado de salir, general Barrera con jefe E. M. Goded, ayudantes Solano y Sanfelix y resto del Cuartel General, dirígese a caballo al altísimo monte de Yebel Aala desde donde dirige la primera fase del avance.

Todas las fuerzas indígenas constituyen la extrema vanguardia al mando del jefe de los Regulares de Larache teniente coronel González Carrasco que lleva como oficial de Estado Mayor al capitán Cuadrado.

Policía y harca dirígense a sus objetivos ocupando Ferrara donde se establece una posición de enlace con las dos que Regulares y Policía en reciproco apoyo ocupan después más avanzadas a derecha e izquierda de aquella, y que se denominan Keta-el-Hail y Hammar, las cuales son seguidamente fortificadas por tropas del grueso que lo manda coronel Saz y que se habían quedado en un collado antes de llegar a Ferrara.

Resistencia enemiga, fué poca, pues al parecer rebeldes se habían corrido Ceuta o concentrado por otra parte, donde creyeron íbamos a avanzar.

General con su cuartel apenas ocupados los objetivos, dirigióse a Hammar donde personalmente dispuso sitio para establecer posición. Dirigióse a un monte de la derecha (que escalaron los Regulares para desalojar enemigo) con objeto de comprobar si era necesario de establecer posición en él, pues terreno montuoso y agreste, requiere por esta parte especial preparación en los avances.

General y acompañantes (entre los que figuran concejal sevillano Manuel Pifal, que vino traer regalos soldados Soria) son tiroteados enemigo haciendo en aquellos momentos a soldados de Regulares de los que tenían ocupado monte, regresando después a Keta-el-Hail donde revisó fortificaciones disponiendo retirada a las tres tarde con alguna hospitalidad, entrando de noche tropas en campamento general en Muirens, donde se les ha dado descanso bien ganado, pues lucharon con dificultades terreno montañoso. Bajas fueron seis indígenas heridos, que asistidos en Hospital Sangre establecido en campamento general, fueron evacuados a Larache.

Tropa animada buen entusiasmo apesar larga jornada que tuvieron que hacer desde campamento general, elogiándose preparación hecha por Barrera este avance de tan feliz resultado.

## RIENDA

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta

## Robo de caballerías

En Iznalloz, cometióse un robo de caballerías, en la noche del 7 del presente.

Del cortijo de Matagalán, robaron el cuadro semovientes a don Luis Santos, quien ha denunciado el robo a la Guardia civil, la que practica diligencias para el rescate de las caballerías y detención de los autores del robo.

## DUARTE SALCEDO

MEDICO CIRUJANO DE NIÑOS

CONSULTA: De 4 a 6.

Gran Vía, núm. 33.

CONSULTA GRATUITA

De 3 a 4.

Colcha, 1.

(Farmacia de Jiménez)

DECE, DIECISEIS Y VEINTICINCO PÁGINAS DIARIAS

¡USTED SERÁ LECTOR ASÍDUO DE

“La Tribuna”

convertirán a este periódico en el más amero, más interesante y más popular de Madrid.

¡USTED SERÁ LECTOR ASÍDUO DE

“La Tribuna”

convertirán a este periódico en el más amero, más interesante y más popular de Madrid.

¡USTED SERÁ LECTOR ASÍDUO DE

“La Tribuna”

convertirán a este periódico en el más amero, más interesante y más popular de Madrid.

¡USTED SERÁ LECTOR ASÍDUO DE

“La Tribuna”

Y para qué seguir señalando más detalles, cuando de botón basta la muestra: La transformación de la Beneficencia por la asistencia social.

Copien, pues, los ayuntamientos de la España, en la ejemplo Italia, y entonces podrán hablar de patriotismo y de ideales.

Antonio MUÑOZ GARCIA

Heridos y enfermos

Ayer, a las siete y media de la mañana, o sean quince minutos antes de la hora anunciada, llegó el tren militar que procedente de Málaga, traía a los soldados evacuados de los Hospitales de Melilla y que fueron embarcados en el vapor Hospital Alcañete.

En la estación de los Andaluces esperaban la llegada de los enfermos el gobernador militar don Luis Jiménez Pajaroero con su ayudante, el coronel director del Hospital Militar don José García Montorio y comisiones de los Cuerpos de esta guarnición.

Los 65 individuos que se expresan a continuación, fueron conducidos en el camión del aeródromo de Armilla, guiado por el chauffeur militar don Angel Pérez.

- De los regimientos de Infantería número 56, Agustín Hernández Chinchol; 42, Antonio Perandres Ancohal; 71, Alfredo Plaza Calatrava; 12, José Vera Moreno; 46, Manuel Muro Velasco; 20, cabo Manuel Cálvez Concepción; 2, Cesáreo Perales Gallego; 15, Jesús Paredes Delgado; 18, cabo Vicente Ríos Pastor; 10, Juan López Santalla; 18, Angel Cerdá Molina; 85, Andrés Martínez Luque; 59, Antonio Díaz Navarro; 48, cabo Francisco Pérez Martínez; 58, Luis Four Arista; 22, Baldomero Rodríguez Bois; 18, Alfonso Borrás Estevill; 57, Francisco Arlota Paez; 34, Vicente Rodríguez Ramos; 75, Genaro Mora Espada; 32, Anastasio de Paz Paz; 75, Pedro Cabezas Méndez; 12, cabo Alejandro Cano Pino; 4, José Molina Reina; 2, Manuel Benítez Canales; 44, Francisco Cabrera Torres; 35, Emilio Rontal Forero; 85, Sergio Fernández Ruiz y Pedro Espeso Guerra; 48, Miguel Encina Santos; 58, cabo Jorge Casas Tous; 20, Inocencio Zarsos Martínez; 44, Juan Medina Aguilera y Luciano Cid Oñana; 10, Benito Jiménez Ortega; 57, Antonio Boch Subirats; 34, Ramón Pillerá Fernández; 22, José Mallol Mallén; 68, Víctor Sánchez Jiménez; 20, cabo Laureano Cabizas Cadimo; 15, Jaime Tous Sanz; 54, Rafael García González; 18, Juan Sabés Aguiló; 45, Manuel La Torre Salas; 42, José Martínez Quintero; 49, Manuel Barberá Mateu; 12, Jesús Menas Pello; 4, Zapadores minadores: Jesús González Pérez, Juan del Barco Parra y Juan Martínez Cisneros; 4, de Artillería Ligero: José López Barcia y Francisco Oscura Sánchez; Intendencia de Melilla: Juan Cembrano Castillo; Segundo de Montaña: Nazario Chiocta Fuentes; 6, de Artillería Ligero, José Zamorano Martín; Comandancia de Melilla, Manuel Guerrero Fernández; Caballería Cazadores de Lusitania, Juan Pérez García y Francisco Barón Navarro; 3, de Zapadores, Francisco Argüelles Madrid; Cazadores de Alcántara número 14, Rafael Castillo Redondo; 14 de Artillería Ligero, Salvador Sánchez Juncosa y Antonio Cosa Junquillo; 5, de Zapadores, Dionisio Montoya Rodríguez; Comandancia de Alumbardo, cabo Santiago de Aya López.

De éstos han pasado 60 al hospital del Refugio, después de haberseles mudado de ropa y aseados convenientemente por orden del digno director del Hospital Militar, don José García Montorio.

Anoche, en el correo de los Andaluces procedentes de Córdoba, llegaron más heridos y enfermos.

Para las señoras y señoritas

Al abrir la «Academia Parisiense» tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la sociedad, ya que por igual interesa a la señora laboriosa que a la señorita elegante, para que por sí misma satisfagan las más exigentes y apremiantes imposiciones de la moda, rindiendo culto al arte de vestir, culto que cada día se impone más en la actual Sociedad. El corte y confección amolece y dignifica a la mujer y constituye la mejor dote para la niña. Pues toda señorita debe saber hacerse por sí sola sus vestidos y demás ropas y en caso de necesidad podrá trabajar honradamente. Esta Academia es la única en Granada que enseña teoría y prácticamente el renombrado y sencillo sistema de corte, pautas y garantiza la enseñanza completa en tres meses, a precios módicos.

Dicha Academia queda abierta en la calle de la Alhóndiga, número 7, piso 3.º.—La Directora.

OLYMPIA

Grandes funciones para hoy 15 de Enero de 1922

- PROGRAMA De dos y media a seis y media: 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la graciosa película en una parte, Un perro de mala sangre. 3.º La chispeante comedia en dos partes, La catástrofe por Harold, (el tío de las gafas). 4.º La primera parte de Granada en Marruecos. 5.º La original película en dos partes, Horoscopto de Simplicio. Desde las seis y tres cuartos selectas secciones con el siguiente programa: 1.º Sinfonía. 2.º La colosal producción en cinco partes, programa americano A toda velocidad. 3.º Última exhibición de la primera parte Granada en Marruecos. PRECIOS: Butaca, 0,50; ídem principal, 0,30; general, 0,15. Mañana lunes cuatro soberbios estrenos entre ellos la segunda parte de Granada en Marruecos.

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar el estómago a quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Cellos.

Salón Victoria

Programa para hoy

- 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la extraordinaria película en cuatro grandes partes titulada, Has tres sombras. Completará el programa una cinta muy cómica. Precios, 2,50 pesetas. En breve El despreciador de la muerte, por el célebre actor alemán Harri Piel. Muy pronto se dará la fecha de la proyección de la sublime cinta del «Repertorio Dulcinea», titulada REFACILMENTO. Mañana lunes el estreno de Emma del «Repertorio Dulcinea», con gran rebaja de precios, a beneficio del público.

Almacenes de San Lorenzo

CARBONES

Alabrar este nuevo depósito, ofrecemos el vegetal a precios reducidos, según la siguiente tarifa: Encina, clase inmejorable... 3,75 arroba. Ciscos: primera clase... 3,25. Idem segunda... 3,00. No dejar de comprar en estos Almacenes y os convenceréis de la calidad y baratura de nuestros carbones.

Servicio a domicilio: Sta. Teresa, 5.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE

Riñón y Vías urinarias

POR EL

Dr. Angel Guijarro

Especialista de la Facultad de Medicina de París

Consulta de DOS a CUATRO

¡¡Labradores!!

No comprar Nitratos, Amóniacos ni Superfosfatos, sin visitar antes los Abonos minerales de

José Meca Martínez

Gran Vía 55.—GRANADA

Central en Málaga, C. Campos, 11.

No reconocen rival los vinos finos Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.



Es un ahorro en el desgaste por exceso de labor. El vino Pinedo. FORTIFICA NUTRE, DA VIDA.

Las negociaciones hispano-francesas

Por teléfono Madrid 14

Comentando la nota del ministerio de Estado sobre el regreso a Francia, del delegado comercial monsieur Jarraya, se asegura que obedece al momento grave porque atraviesan las negociaciones comerciales hispano-francesas.

Ambas partes contratantes han mantenido sus distintos puntos de vista, no aviniéndose España a las bases que proponía Francia.

Se alquila

LOCAL Y PISO, ZACATIN 18

Banco Hispano Americano

Capital 100.000.000 de pesetas Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajas de alquiler. Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etcétera, etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una, y desde las tres a las siete de la tarde.

Preios de estas cajas. Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 50. Cajas, serie B: Mes, 15 pesetas; semestre, 25; año, 55.

Dr. Francisco Roca

SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Especial de enfermedades de la PIEL, VERÉREAS Y SÍFILIS

De TRES a CINCO Calle Navas núm. 23, 1.º TELEFONO Núm. 606

Hotel Rosario

JAÉN AUTO A LOS TRENES

HOMBRES

Señores de energías nerviosas-musculares, importantes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholistas, pasados, estudios, de viajes sin alicia, recibirán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOGON de uso externo. Los medicamentos al interior, al ser débiles, estrapan el estómago y no producen efecto, y al ser fuertes, bastan a salud. El VIGOR SEXUAL KOGON se vende en las boticas más serenas del mundo. Somnolento que se determine el grado de DEBILIDAD se gira a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirá en grande por correo, reservadamente.

Un muerto y un agónico

Por teléfono Madrid 14

A las cuatro de la tarde ha ocurrido un accidente en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Elevóronse en un aparato el capitán de Ingenieros don Ignacio Pérez Moreno y como mecánico y observador el soldado José Jordá.

Realizaron varios ejercicios y al intentar otro en barrena, no obedeció el motor y cayó rápidamente el aeroplano desde 80 metros de altura.

Acudieron varios aviadores y soldados que sacaron el cuerpo del capitán, quien presentaba heridas por aplastamiento de la cabeza. Estaba muerto.

El mecánico está agónico. Lo condujeron al botiquín, donde se le hizo la primera cura, poniéndole inyecciones de suero y de aceite alcanforado.

Trasladóse al Hospital militar. Horas después, llevóse allí el cadáver del capitán por sus compañeros, instalándose en la capilla ardiente.

Quedó destruido el aparato.

LA PURISIMA

FABRICA DE VELAS DE CERA ESTEARINA

PASTA DE TOMATE 0,58 CENTIMOS LATA

Cera para procesiones a 3 pts. kilo

JOSÉ PINEDA—Aduanetas, 13—GRANADA

ASOCIACION DE LA PRENSA

Homenaje a don Miguel Moya

Por teléfono Madrid 14

En el salón de actos de la Asociación de la Prensa, se verificó el anunciado homenaje al maestro de periodistas, don Miguel Moya, con objeto de descubrir su retrato.

Presidió el señor Francos Rodríguez, concurriendo muchos periodistas, escritores y artistas.

El señor Francos Rodríguez pronunció breves y sentidísimas frases, ensalzando la memoria del insigne maestro, gloria del periodismo español, considerándolo símbolo glorioso de la prensa española.

Manifestó el propósito de la asociación, de erigirle un monumento. Tuvo el honor de exponer la idea al Rey, rogándole que encabezara la suscripción, como primer ciudadano, para honrar la memoria de don Miguel Moya, gloria de la prensa española.

Los concurrentes dedicaron al Monarca aplausos de gratitud. Siguió el señor Francos Rodríguez detallando sucintamente la gran labor que realizó el señor Moya en todos los órdenes y su humildad y sus grandes dotes.

Dió un viva al señor Moya, contestándole con entusiasmo los concurrentes, que le aplaudieron calurosamente.

El vicepresidente de la Asociación don Rufino Blanco agradeció a don Mariano Benlliure que estaba presente, el espontáneo ofrecimiento de moldear la estatua para el monumento a Moya.

Los concurrentes le ovacionaron. Seguidamente se descubrió el retrato de Moya, colocándolo encima de la presidencia.

Después el señor Blanco agradeció la cesión que hicieron los compañeros que estuvieron en la ocupación del Gurugú de la bandera española tremolada al ocuparlo.

Está firmada por todos los periodistas que presenciaron el brillante hecho de armas, y por los jefes y oficiales del ejército.

Elogió el señor Blanco la actuación del ejército en Africa, repitiéndose los aplausos y dándose por terminado el acto.

ROMANONES

Por telegrama Madrid 14

Esta mañana regresó el conde de Romanones a Madrid para asistir al entierro del hijo de los condes de Torre Arias.

Durante la tarde regresó a su finca de Miralcampo. El lunes volverá a la corte.

Desgracia en Cuatro Vientos

Por teléfono Madrid 14

A las cuatro de la tarde ha ocurrido un accidente en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Elevóronse en un aparato el capitán de Ingenieros don Ignacio Pérez Moreno y como mecánico y observador el soldado José Jordá.

Realizaron varios ejercicios y al intentar otro en barrena, no obedeció el motor y cayó rápidamente el aeroplano desde 80 metros de altura.

Acudieron varios aviadores y soldados que sacaron el cuerpo del capitán, quien presentaba heridas por aplastamiento de la cabeza. Estaba muerto.

El mecánico está agónico. Lo condujeron al botiquín, donde se le hizo la primera cura, poniéndole inyecciones de suero y de aceite alcanforado.

Trasladóse al Hospital militar. Horas después, llevóse allí el cadáver del capitán por sus compañeros, instalándose en la capilla ardiente.

Quedó destruido el aparato.

EL ASUNTO DE LOS PRISIONEROS

Por teléfono Madrid 14

Según el parte oficial de la guerra, comunica el Alto Comisario que no ocurrió novedad en los territorios de Tetuán y Ceuta, habiendo comenzado en este último un fuerte temporal de aguas que se ha limitado por ahora al litoral.

En Xauen y posiciones del interior todavía no ha llovido. En Larache, la columna Nander ha realizado hoy la ocupación de Sughana, entre el zoco El Jemis y Berber, estableciendo una posición con su avanzada.

De Melilla participa el Comandante general que no ha ocurrido novedad alguna en las distintas posiciones y campamentos de aquel territorio.

Esta mañana salió una columna de Dar Drius para poner una avanzada en Casa-Quemada, sin en contrar al enemigo.

El día 12, una columna con tropas de Peñola, tres escuadrones de Caballería y uno de Regulares, al mando del coronel Riquelme, marchó a Abeda, apoyado de cerca por otra columna integrada por fuerzas del Tercio, batallón de Segovia y una batería montada.

Llegaron a dicho poblado sin novedad, recibíndose la sumisión de sus moradores.

Entregaron estos cierras de cañón, veintidós proyectiles de montaña, cajas de municiones, treinta y tres granadas de montaña, tres carros cubas, dos volquetes, tres carros catalanes, varios alatajes, etc., etc.

En el camino se recogieron los siguientes cadáveres de soldados: siete del regimiento de Melilla, otros de San Fernando y seis no identificados.

En los alrededores de Dar Azugar, había doce de San Fernando y sobre ellos cartas y retratos que han sido enviados al centro de información para remesarlos a las familias.

El problema de las Juntas militares

DESARROLLO DE LA CRISIS

Servicio telegráfico y telefónico de «El Defensor de Granada»

«La Correspondencia Militar»

Dice el Arma de Infantería Madrid 14

En su fondo, «La Correspondencia Militar», protesta contra la peligrosísima maniobra política que realizan algunas personas para favorecer determinada solución de la crisis, basada en las cuestiones militares.

Fracasó el intento de manifestación y se ha entregado a la publicación documentos con noticias de actitudes militares.

Sostiene el periódico aludido que nadie que vista el uniforme militar puede haber entregado por sí dichos documentos a la prensa, ni puede haber solicitado que se les dé publicidad solamente en ciertos periódicos, con ánimo de inclinar al Rey en favor de determinada solución.

Esto lo han realizado los amigos de los señores Maura y Cierva. Pudiera haber constituido el broche de esta obra las palabras algún tanto temerarias que parece que deslizo esta mañana durante su entrevista con el Rey el señor Cambó, con su habitual expresión.

Agrega el diario militar que el Arma de Infantería no modificará inopinadamente, de manera alguna y suceda lo que suceda, la organización interna que tiene. Con más fe que nunca en el patriotismo, talento y recto espíritu de justicia del Monarca, esperamos la solución que más convenga al país.

Don Alfonso sabrá salvar, una vez más, a España.

Comentando la situación. El fondo de «La Epoca» dice que sería un bien para España que hubiera quedado hoy resuelta la crisis, porque las pasiones andan muy desatadas por las campañas de algunos periódicos que infieren grave daño al país, procurando la división entre el ejército.

Compréndese que los revolucionarios de profesión lo hagan, pero no quienes no lo sean. Debe acabar este espectáculo triste y dañoso. Tenemos muchos problemas pendientes para iniciar ahora la lucha civil entre el elemento armado.

Las consultas. Cierva y Cambó en Palacio. Continuaron hoy las consultas regias.

El señor Cierva permaneció en Palacio una hora. Manifestó que nada podía decir. Había hablado con el Monarca de la crisis y de los asuntos del Ministerio, especialmente de la cuestión de Africa.

Se abrió una zanja, enterrando a los héroes de la patria que fueron muertos por hombres sin conciencia ni corazón.—Torres.

La columna se replegó sin novedad.

Pasaron al campo enemigo algunos moros amigos ayudar a la evasión de los soldados prisioneros.

Se han presentado dos, trayendo percutores de cañón. Rechazaron la gratificación que se les daba por las confidencias que hacían.

Abd el-Krim reunió a los jefes más prestigiosos. Algunos opinaron que debían someterse. Para ello han enviado emisarios al coronel Riquelme.

Los kabilenos de Beni Ulhix se han sometido sin condiciones. Espérase la llegada del general Berenguer para visitar las nuevas posiciones.

En la orden general de la plaza, el Alto Comisario felicita cariñosamente al comandante general por las brillantes operaciones últimas.

El delegado de la Cruz Roja, señor Almeida, sigue en Alhucemas sus gestiones para el rescate de los prisioneros. Para en caso necesario, se ha enviado en el vapor «Juanes» ropas, calzados y otros efectos.

La aviación bombardeó los campamentos enemigos de Rinkrima. La columna Berenguer hizo una razzia sobre los poblados cercanos a Albegui.

En la kabila de Frajana falleció un indígena, que tenía 120 años. Hizo dos peregrinaciones a La Meca y era muy venerado entre los naturales de la región. No quiso abandonar su casa cuando los sircesos y aconsejó a los suyos que fueran leales.

Llegó procedente de Madrid una compañía automovilista de 15 camiones y 5 motocicletas.

El general Barrera conferenció por teléfono con Berenguer.

La Junta de Infantería

Se indaga la actitud de la Junta de Infantería.

Esta háilase a la expectativa aguardando la solución de la crisis.

La disolución voluntaria de la Junta de Estado Mayor plantea una situación que pudiera haber determinado que la Junta de Infantería variara de actitud, pero esto no ha sucedido.

La reserva que guarda dicha Junta de Infantería, obedece al deseo de que no sean interpretadas sus manifestaciones en un sentido tendencioso.

Únicamente desmiente que su actitud obedezca a propósitos políticos contra el Gabinete dimisionario.

Desconfían los representantes del arma de Infantería, de que la actitud que ha adoptado la representación de alguna otra, sea acertada por el arma respectiva, pues no cree que cuenten con la opinión general.

No parece decidida la Infantería a variar de actitud, pero en todo caso, las determinaciones de la Junta no serán adoptadas nunca por propia iniciativa, sino después de recibir la orientación de las Juntas nacionales y el mandato de todo el Arma en general.

El Presidente dimisionario. El señor Maura permaneció hoy en su domicilio, hasta que acudió al entierro del hijo de los condes de Torre Arias.

Recibió la visita del ministro dimisionario del Trabajo.

Estuvo también allí el señor Cambó, después de su consulta en Palacio, pero el señor Maura se había marchado ya a la Academia Española para dedicarse, como hace todos los sábados, a despachar los asuntos de dicha Corporación.

Juntas que se disuelven. Las Juntas parecen dispuestas a disolverse espontáneamente.

Además de la del Estado Mayor, cuyo documento se ha publicado, se reunió esta mañana la Junta de Intendencia, acordando por unanimidad disolverse, acatando las disposiciones del Gobierno.

Parece que igual actitud se propone adoptar la Junta de Caballería.

Se ha comentado la visita que



**"Wetproof" y Confianza**

REMINGTON U.M.C.

Remington Arms Company Inc.  
25 BROADWAY, N.Y. U.S.A.

**USTED TOSE**

Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.

**FIMOL BUSTO**  
es el defensor de los pulmones

# Solución Cases

**DE CROHIDRO-FOSFATO DE CAL**  
Premiada en varias exposiciones.

Por su excelente composición y perfecta deshidratación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, la recomendada en los casos de **ANEMIA, GLOSIOSIS, RAQUITISMO, INAFECTENCIA, CONVULSIONES EMBARAZO, ETC.** Podemos reconstituir para las madres durante la lactancia.

Al por mayor, **FARMACIA DE J. PUCHADES.**  
Plaza de Santa Ana, 11 - Barcelona -

De venta en las principales Farmacias de España

**MAJAS**

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

**La Moda Práctica**

AÑO XIII

Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRÁCTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LAS OFICINAS DE  
**«El Defensor de Granada»**  
SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A  
**La Moda Práctica**

**Acomodadora**

La acreditada acomodadora titulada La Madrileña ofrece al público su domicilio, Salamanca, 16. Todos los servicios se cobrarán a las 24 horas, y para lucra en el acto se abonarán más de los dichos. Abrirá su despacho en los últimos días del corriente mes.

**¡SEÑORAS!**  
AGUA de VERTICE  
STER

Depositorio exclusivo en Granada, don Pablo Rodríguez Calle del Príncipe, núm. 14 «LE FLORIDA»

**LA UNION**

Almacén de cortados y cortes aparados:  
**Jiménez y Román**  
Taller de Guarnicionería  
Calle de Bodegonas y Placeta de Santo Cristo.—Granada.

Taller de hojalatería  
Prontitud, perfección y precios módicos, en cuantos encargos se hagan en este taller. Se colocan y se componen bombas. Contratos ventajosos para el arreglo y conservación de las mismas.  
Francisco Vallejo.—Calle de Salamanca, núm. 3.

**Emulsión Marfil al Guayacol**

de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfatos de Cal, Sosa y Guayacol

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE AJEJANDRÍA E INTERNACIONAL DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el E-CROFULISMO, RAQUITISMO, CATARRO, BRONQUITIS CRONICA, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos, y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América.

**¿No más calvos?**

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

**Secreto Indio**

ya os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante

1.000 pesetas darán al que pruebe que el

**Secreto Indio**

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

De venta en Granada don Telesforo Sigler Díaz, Perfumería La Girald Reyes Católicos, 47, duplicado y Zacatin, 40.—Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Bacca, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Depositarlos en Madrid, señores Martín Durán, Mariana Pineda, 10.

**ANISOSA**

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

**Solución Benedicto**

de glicero-fosfato de cal con cresotal. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad

DEPÓSITO  
Doctor Benedicto.—San Bernardo, 11.—MADRID  
De venta en la Farmacia de don Nicasio Montes Barzón  
Reyes Católicos, 20.—GRANADA

**Una Señora**

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufran de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados; hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto —Dígnese únicamente por escrito a Doña Carmen E. V. Garcia, Salmerón, 167, Barcelona.

**“San Antonio”**

**CAL HIDRÁULICA**  
**CAL GRASA**

Fabrica en Sierra Elvira  
Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomezere  
Teléfono núm. 512

**EL SIGLO** Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería  
Reyes Católicos, 8.—Teléfono, 577.—GRANADA

La Casa más importante en Ropas Hechas, de confección esmerada para Caballero y Niño  
INMENSO SURTIDO EN GABANES, GABARDINAS DE SEÑORA Y CABALLERO

**ESPECIALIDAD EN TRAJES A LA MEDIDA**

Este acreditado Establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos, con un Cincuenta por Ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

**PRECIOS FIJOS Y VENTAS AL CONTADO**

Para Calzado de Lujo y Económico **Zapatería Alhambra**

La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende Calzados para Caballero desde 15 pesetas

**JIMÉNEZ Y DÍAZ.—Zacatin y Alcaicería, 11.—GRANADA**

**La Mano del Muerto**  
CONTINUACION DE  
**El Conde de Monte-Cristo**  
POR ALEJANDRO DUMAS  
RAMON SOPENA, EDITOR  
Frovenza, números 57 y 59.—Barcelona

Número 49

Aspasia, anunció un nombre que hizo temblar a Luisa y que habría hecho saltar una carcajada a Eugenia, si no se sintiese herida por la profunda sensación que la conmovía.

Este nombre era el del barón Danglars. Eugenia ya había conocido los cumplimientos con que su madre saludó su nueva carrera de artista; y saludó su nueva carrera de artista; y calculó desde luego que su padre presentaría el contraste de aquel orgullo de es tipo que alimentaba la baronesa Danglars y señora de Servieres, esto es, la hija de una de las más antiguas y nobles familias de Francia. Volvióse, pues, hacia Luisa, diciéndola con una ligera sonrisa en los labios:

—No temas, mi quena amiga; conozco bastante al señor Danglars, y te aseguro que su visita será más agradable que la de mi madre. Vas a convencerte.

Y en seguida hizo señal a la señora Aspasia para que introdujese al barón Danglars, que penetró poco después en la sala.

Vestía el Barón con seriedad y cierto cuidado que dejaba conocer bien hallarse en buenas circunstancias. En su tosca prononmia se retrataba el placer, expresando claramente la ambición de su alma avara.

—¡Hija mía! exclamó con voz de falsete acompañada de un ademán de estudiada importancia. —¡Oh! ¡qué! ¡qué! ¡qué! preguntaros cómo estáis porque la salud y la felicidad formen en vuestro rostro un lindo cuadro de animación, superior a la de las antiguas escuelas de Miguel Angel y Rafael.

Eugenia cambió rápidamente con su amiga una mirada de inteligencia.

—Aunque yo padeciese, padre mio —dijo ella besándole la mano, —no lo podría advertir porque mi rostro sólo dejaba traslucir la sensación que experimento al ve-

ros. A más de él, el placer que siempre he tenido en estar al lado de mi querida Luisa d'Armilly, y el estudio del arte que profesamos, es un poderoso estímulo para Animarme.

—Permitid que os presente mis cumplimientos, señorita d'Armilly, y que os felicite por los desvelos con que os formáis el alma de vuestra interesante discípula —dijo efectivamente el Barón, inclinándose ante Luisa d'Armilly.

—Sentaos, padre mio —dijo Eugenia señalándose una silla y sentándose ella al lado de Luisa.

Hubo un momento de silencio, durante el cual el barón Danglars se entretuvo en pasarse la mano por los cabellos, mirando con inquietud alrededor de sí como para reconocer bien la posición en que se había colocado súbitamente su presa, pues sentía se iba de entre las manos.

—Y bien, padre mio, ¿hace mucho tiempo, pero vivo un poco retirado... quiero decir, retirado de Roma, y aún del comercio. Felizmente, vi ayer con gran placer la bella Semiramis que ha entusiasmado a toda la población.

—Perdonad, padre mio, enton-

ces no podéis menos de haber visto también a mi amigo Luisa.

—¡Oh! sí, pero yo soy padre, Eugenia, y en mi corazón no había entro sentimiento que no fuese por vos, aun cuando a primera vista reconociese el talento de la señorita d'Armilly.

Luisa incluyó levemente la cabeza, y el Barón, correspondiéndole, prosiguió:

—Y como los ojos de un padre cariñoso son dotados de extraordinaria vista cuando se trata de sus hijos, fácil me fué conocer bajo la diadema de la reina de los asirios a la hija a quien siempre he idolatrado en lo íntimo de mi alma. Formad ahora una idea de lo que sentía, Eugenia, cuando oí a la sociedad de Roma aplaudir con entusiástico delirio el genio elevado de mi hija. ¡Ah! es imposible dejar de sentir cierto orgullo.

—¿Y cómo está mi madre?—preguntó Eugenia repentinamente, sin dejar de observar el sobresalto que el Barón experimentó al oír tal pregunta, Eugenia notó que su madre no le hablara del Barón, ni este de la Baronesa, y sudoniendo que ellos estaban en

desinteligencia, quiso cerciorarse.

—La Baronesa—respondió el Barón Danglars, acordándose de fingir un pequeño ataque de tos que le afectaba desde algún tiempo en ciertas ocasiones; —la Baronesa viaja.

—Es un bello pasatiempo —observó la señorita d'Armilly.

—¿Y cómo no la habéis acompañado?—preguntó Eugenia.

—Yo aprecio, antes que todo, el sociage. mi querida Eugenia—respondió el Barón; —estoy cansado y no doy importancia a los placeres que se gozan en los viajes a trueque de grandes incomodidades. ¡Oh! —ahresá toriendo mucho, —yo no me avengo con los viajes.

—¿Me habéis dicho que viviais algo retirado de Roma?—

—Es verdad: vivo cerca de la pequeña ciudad de Agua Pendente, donde tengo una muy reducida vivienda que ahora pongo a vuestra disposición.

—Os lo agradecemos, padre mio; pero, por desgracia, no podré aprovecharme de vuestro obsequio, pues los trabajos consecutivos a que estamos obligadas por

nuestra contraria nos lo impiden.

—¡Oh! —interrumpió el Barón, —mas yo espero al menos que me daréis el placer de una pequeña visita.

—¿Os interesa tanto esa visita?—

—¡Buena pregunta! —exclamó el Barón. —Voy a esperarla con grande interés y desde ahora confío en que no tardaréis en ir, acompañada de vuestra interesante profesora amiga; a hacer una visita a aquella pequeña propiedad, que también estará e vuestras órdenes, desde hoy en adelante, y a llevar de júbilo mi corazón.

—Sois muy amable, padre mio.

—Os aseguro que no encontraréis aquellos enormes libros, interminables guarismos que tanto os incomodaban en mi gabinete de París. Ya me he retirado del comercio.

—Os felicito—dijo Eugenia. —En los guarismos no existe la menor poesía.

—Se hacen abominables—dijo Luisa.

—Pero creo que no dejaréis de sacrificarle algunos momentos...